Уважаемые студенты перед изучением нового материала внимательно ознакомьтесь с содержанием предлагаемых заданий. Написанный Вами конспект должен быть аккуратно составлен, текст разборчив и читаем.  
1) Поставьте дату занятия
2) Запишите тему занятия «Электробезопасность»

3) Вдумчиво прочитайте  информацию

Электробезопасность



Современное производство характеризуется широким применением различных электроустановок. Большое значение в общей системе инженерно-экологических мероприятий приобретают вопросы обеспечения электробезопасности.

Электробезопасность – это система организационных и технических мероприятий и средств, обеспечивающих защиту людей от вредного и опасного воздействия электрического тока, электрической дуги.

Электрический ток, проходя через организм человека, оказывает термическое (проявляется в ожогах отдельных участков тела человека, нагреве отдельных тканей и органов), электролетическое ( проявляется в разложении органической жидкости, в том числе крови и лимфы, что вызывает нарушение ее физико-химического состава),  биологическое действия (проявляется в рефлекторной реакции центральной нервной системы, нарушение внутренних биоэлектрических процессов в организме человека, раздражение и возбуждение живых тканей, нарушения работы сердца, легких и т.д).

Особенность действия электрического тока на организм человека проявляется именно в биологическом действии тока. Отличие действия электрического тока на человека от действия других опасных производственных факторов заключается в том, что человек без специальных приборов не может определить наличие или отсутствие напряжения в электроустановке. Следовательно, защитная реакция организма проявляется уже после того, как человек попал под действие тока или после превращения электрической энергии в другие виды  энергии: тепловую, световую и др. 

Воздействие электрического тока, электрической дуги, электромагнитного поля и статического электричества на человека приводит к электротравме. Электротравмы можно разделить на три группы:
· общие электротравмы или электрические удары;

· смешанные электротравмы, т.е одновременно местные электротравмы и электрические удары;

· местные электротравмы (механические повреждения, электрические ожоги, металлизация кожи и т.д.)

Из общего числа учитываемых электротравм 80 % случаев приходится на электрические удары. Электрический удар представляет собой общую электротравму, вызванную   возбужлдением живых тканей организма человека прохождением через него электрическим током, сопровождающимся судорожным сокращением мышц.
 Факторы влияющие на исход электротравмы:
- величина тока, прошедшего через тело;
- время нахождения человека под электротоком;
- частота тока;
- индивидуальные свойства человека.


Условия поражения человека электрическим током возникают при включении его в электрическую цепь электроустановки или при попадании в зону действия электрической дуги.


Электроустановками называется совокупность машин, аппаратов, линий и  вспомогательного оборудования (вместе с сооружениями и помещениями, в которых они установлены), предназначенных для производства, преобразования,  трансформации, передачи, распределения электрической энергии и преобразования ее в другой вид энергии. 
Электроустановки по условиям электробезопасности  подразделяются на электроустановки напряжением до 1000 В и электроустановки  напряжением выше 1000 В.


Условия поражения электрическим током в большей степени зависит от характера окружающей среды и окружающей обстановки. Опасность поражения электрическим током в зависимости от этих факторов может увеличиваться или уменьшаться. Например при повышенной температуре окружающего воздуха и повышенной влажности электрическое сопротивление тела человека уменьшается.

Опасность поражения людей электрическим током усиливается при наличии токопроводящих полов, а также в тех случаях, когда имеется возможность одновременного прикосновения к электроустановке и электропроводящим предметам, имеющим связь с землей. Например, если человек одновременно коснется электроустановки. случайно оказавшейся под напряжением, и металлической конструкции, имеющей связь с землей, то через тело человека будет протекать ток. Который может вызвать электротравму.

В отношении опасности поражения людей электрическим током все помещения подразделяются на три группы: помещения без повышенной опасности; помещения с повышенной опасностью; особо опасные помещения.


В помещениях без повышенной опасности отсутствуют условия, создающие повышенную или особую опасность.


Помещения с повышенной опасностью характенризуются наличием в них одного из следующих условий, создающих повышенную опасность:

· Токопроводящая пыль или сырость;

· Токопроводящие полы (металлические, земляные, железобетонные, кирпичные и т.д.);

· Высокая температура (жаркие помещения);

· Возможность одновременного прикосновения к имеющим соединения с землей металлоконструкции зданий, технологическим аппаратам. Механизмам, с одной стороны, и к металлическим корпусам электрооборудования – с другой.

Особо опасные помещения характеризуются наличием одного из следующих условий, создающих особую опасность:
· Особая сырость;

· Химически активная или агрессивная среда;

· Одновременно два или более условий повышенной опасности

К особо опасным помещениям относятся котельные, мазутно-насосные цеха по приготовлению топлива.

Электроустановки могут быть открытыми (наружными), если они не защищены зданиями от атмосферных воздействий, или закрытыми (внутренними. Если они размещены внутри зданий, защищающих их от атмосферных воздействий. В отношении опасности поражения электрическим током территории наружных или открытых электроустановок приравниваются к особо опасным помещениям.

Электробезопасность должна обеспечиваться конструкцией электроустановок; техническими мероприятиями, способами и средствами; организационными мероприятиями.

Технические способы и средства защиты человека от поражения электрическим током

Защитное заземление – это преднамеренное электрическое соединение с землей или ее эквивалентом нетоковедущих электропроводящих частей, а также отключенных токоведущих частей, которые могут оказаться под напряжением.


Основным назначением защитного заземления является обеспечение защиты от поражения электрическим током при замыкании на корпус.


Заземляющим устройством называется совокупность заземлителя и заземляющих проводников. Различают два типа заземляющих устройств: выносное и контурное.

Выносное (сосредоточенное) заземляющее устройство характеризуется тем. Что заземленное оборудование располагается на определенном удалении от заземляющего устройства, вне зоны растекания тока заземлителя.


Зона растекания тока – зона земли, в пределах которого возникает электрический потенциал при прохождении тока замыкания на землю. На практике эта зона растекания тока ограничена радиусом 20м.

Контурное заземляющее устройство (распределенное) характеризуется тем, что заземлители располагаются по контуру вокруг заземляемого оборудования в непосредственной близости от него, в зоне растекания тока.


Искусственные заземлители могут быть выполнены в виде вертикальных и горизонтальных электродов и применяются исключительно для целей заземления. В качестве вертикальных электродов применяют стальные трубы. угловая сталь, прутковая сталь диаметром не менее 10 мм.


Естественные заземлители – находящиеся в соприкосновении с землей проводящие части коммуникаций, зданий и сооружений производственного или иного назначения, используемые для целей заземления. В качестве естественных заземлителей могут использоваться водопроводные и другие металлические трубы ( за исключением трубопроводов горючих жидкостей, горючих или взрывоопасных газов), металлические и железобетонные конструкции зданий и сооружений, имеющие связь с землей, свинцовые оболочки кабелей и т.д.


Использование естественных заземлителей дает существенную экономию металла. Естественные и искусственные заземлители могут использоваться совместно или отдельно.

Зануление – это преднамеренное электрическое соединение открытых проводящих частей электроустановок, которые могут оказаться под напряжением вследствие замыкания на корпус с глухозаземленной нейтралью генератора или трансформатора в сетях трехфазного тока, с глухозаземленным выводом источника однофазного тока, с заземленной средней точкой источника постоянного тока.


Зануление необходимо для обеспечения защиты от поражения электрическим током при замыкании на корпус за счет снижения напряжения корпуса относительно земли и быстрого отключения электроустановки от сети.


Защитное отключение – это отключение электроустановок при однофазным (однополюсном) прикосновении к частям, находящимся под напряжением, недопустимым для человека, и (или) при возникновении в электроустановке тока утечки (замыкания), превышающего заданные значения. Защита осуществляется специальным устройством защитного отключения, которое, работая в дежурном режиме, постоянно контролирует условия поражения человека электрическим током.

Область применения защитного отключения – электроустановки в сетях с любым напряжением и любым режимом нейтрали. Наибольшее распространение защитное отключение получило в электроустановках, используемых в сетях напряжением до 1000 В с заземленной или изолированной нейтралью.

Электрозащитные средства и предохранительные приспособления

Для защиты людей, работающих с электроустановками, от поражения электрическим током, воздействия электрической дуги, электромагнитного поля и статического электричества применяют электрозащитные средства, к которым относятся:
· изолирующие штанги (оперативные для наложения заземления и измерительные);

· изолирующие клещи для операций с предохранителями и электроизмерительные клещи;

· указатели напряжения;

· указатели напряжения для фазировки и др.;

· изолирующие устройство и приспособления для ремонтных работ под напряжением выше 1000 В и слесарно-монтажный инструмент с изолирующими рукоятками для работы в электроустановках до 1000 В;

· диэлектрические перчатки (перчатки предназначены для защиты рук от поражения электрическим током. Применяются в электроустановках до 1000 В в качестве основного изолирующего электрозащитного средства, а в электроустановках выше 1000 В - дополнительного. Длина перчаток должна быть не менее 350 мм . Проверяются 1 раз в полгода(6 месяцев). Проверяются напряжением 9 Кв в течение 1 мин. Ток через перчатку не должен превышать 6 Ма.), боты, галоши, диэлектрические ковры, изолирующие накладки и подставки;

· индивидуальные экранирующие комплекты;

· переносные заземления;

· оградительные устройства и диэлектрические колпаки;

· плакаты и знаки безопасности: 
- запрещающие: «НЕ ВКЛЮЧАТЬ! РАБОТАЮТ ЛЮДИ»; «НЕ ВКЛЮЧАТЬ! РАБОТА НА ЛИНИИ»; «НЕ ОТКРЫВАТЬ! РАБОТАЮТ ЛЮДИ»; «РАБОТА ПОД НАПРЯЖЕНИЕМ. ПОВТОРНО НЕ ВКЛЮЧАТЬ!»;
- предупреждающие: «ОСТОРОЖНО ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ НАПРЯЖЕНИЕ»; «СТОЙ НАПРЯЖЕНИЕ!»; «ИСПЫТАНИЯ. ОПАСНО ДЛЯ ЖИЗНИ»; «НЕ ВЛЕЗАЙ! УБЬЕТ»; «ОПАСНОЕ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЕ ПОЛЕ»; «БЕЗ СРЕДСТВ ЗАЩИТЫ ПРОХОД ЗАПРЕЩЕН»;
- предписывающие: «РАБОТАТЬ ЗДЕСЬ»; «ВЛЕЗАТЬ ЗДЕСЬ»;
- указательные: «ЗАЗЕМЛЕНО».


Отличие электрозащитных средств от предохранительных приспособлений заключается в том, что первые имеют только защитные функции, а вторые – защитные и технологические. Например: диэлектрические перчатки – это средства защиты, а изолирующие клещи – это приспособление.


Кроме перечисленных электрозащитных средств при работах в электроустановках можно применять такие средства индивидуальной защиты, как очки, каски, противогазы, рукавицы, предохранительные пояса и страховочные канаты. Перечисленные электрозащитные средства могут применяться в качестве основных или дополнительных средств.


В процессе эксплуатации средства защиты следует подвергать периодическим и внеочередным (проводимым после ремонта) испытаниям. Порядок и периодичность проведения испытаний должны соответствовать Правилам применения и испытания средств защиты, используемых в электроустановках.


Электрозащитными средствами следует пользоваться по их прямому назначению в электроустановках напряжением не выше того, на которое они рассчитаны.


Прежде чем воспользоваться средствами защиты, необходимо проверить их исправность, отсутствие внешних повреждений, очистить от пыли и проверить по штампу срок годности, так как пользоваться средствами защиты, срок годности которых истек, запрещается.

Освобождение пострадавшего от воздействия электрического тока

  Правила освобождения пострадавшего от действия электрического тока при напряжении свыше 1000 В
Правило первое. При нахождении в распределительном устройстве сначала отключить электрооборудование.

Правило второе. При нахождении под ЛЭП или перед оказанием помощи пострадавшему на опоре надеть диэлектрические перчатки и боты или галоши не ближе, чем за 8 метров от касания провода земли.

Правило третье. Взять изолирующую штангу или изолирующие клещи. Если нет диэлектрических бот или галош, к пострадавшему можно приблизиться "гусиным шагом".

Правило четвертое. Замкнуть провода ВЛ 6-20 кВ накоротко методом наброса, согласно Инструкции РД 34.03.701.

Правило пятое. Сбросить провод с пострадавшего изолирующей штангой или любым токонепроводящим предметом.

Правило шестое. Оттащить пострадавшего за одежду не менее чем на 8 метров от места касания проводом земли или от оборудования, находящегося под напряжением.

Правило седьмое. В помещении, используя указанные электрозащитные средства, оттащить пострадавшего не менее, чем на 4 метра от источника тока.

	Внимание!
Передвигаться в зоне шагового напряжения следует в диэлектрических галошах либо "гусиным шагом" - пятка шагающей ноги, не отрываясь от земли, приставляется к носку другой ноги.
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НЕЛЬЗЯ!
- Приближаться бегом или большими шагами к лежащему на земле проводу.

- Приступать к оказанию помощи, не освободив пострадавшего от действия электрического тока.

 Правила освобождения пострадавшего от действия электрического тока при напряжении до 1000 В
Правило первое. Надеть диэлектрические перчатки.

Правило второе. Отключить электрооборудование.

Правило третье. Освободить пострадавшего от контакта с электрооборудованием или электрическими проводами.

Правило четвертое. Подложить под пострадавшего диэлектрический коврик.

Правило пятое. Если в пределах видимости находятся все необходимые средства защиты, обязательно воспользоваться ими.

Правило шестое. Только в крайнем случае можно ограничиться лишь одним из перечисленных выше действий. (Кроме правила 4.)

	Помните о собственной безопасности!
Нельзя браться за мокрую одежду или открытые участки тела пострадавшего.


4. Письменно ответьте на вопросы:

1) Дайте определение электробезопасности.
2) Какое действие оказывает ток на организм человека?

3) Перечислите виды электротравм?

4) Перечислите факторы, влияющие на исход электротравм?
5) Дайте определение электроустановок.

6) Как подразделяются электроустановки по условиям электробезопасности?

7) Как разделяются помещения в отношении поражения людей электрическим током?

8) Перечислите технические средства защиты человека от поражения электрическим током?
9) Дайте определение заземляющим устройствам. Какие типы заземляющих устройств бывают?

10) Приведите примеры искусственных и естественных заземлителей.
11) Перечислите электрозащитные средства.
12) Какие требования предъявляются к  индивидуальным средствам защиты?

13) Перечислите правила освобождения пострадавшего от действия электрического тока при напряжении до 1000 В.
5) Запишите тему занятия «Пожарная безопасность»

6) Вдумчиво прочитайте  информацию

Пожарная безопасность
Пожарная безопасность – состояние объекта, при котором исключается возможность пожара, а в случае его возникновения предотвращается воздействие на людей вредных и опасных факторов пожара и обеспечивается защита материальных ценностей
Пожар – неконтролируемое горение вне специального очага, наносящее материальный ущерб (в этом определении не отражена опасность. Которую представляют пожары для людей). Одновременно под пожаром понимается процесс, характеризующийся социальным и экономическим ущербом в результате воздействия на людей или материальные ценности факторов термического разложения и горения. Развивающийся вне специального очага, а также применяемых огнетушащих веществ.

Горение – это химическая реакция окисления, сопровождающаяся выделением большого количества тепла и свечением. Различают несколько видов горения вспышка, возгорание, воспламенение, самовозгорание, самовоспламенение, взрыв.

Взрыв – быстрое превращение вещества (взрывное горение), сопровождающееся выделением энергии и образованием сжатых газов, способных производить работу.

Причины пожаров:

· Небрежное хранение воспламеняющихся материалов;

· Неисправность технологического оборудования, электроустановок, контрольно-измерительных и защитных приборов;

· Неосторожное обращение с огнем обслуживающего персонала

· Нарушение правил пожарной безопасности при проведении огневых работ


Самыми распространенными источниками зажигания на промышленных предприятиях являются:

· Искры при коротком замыкании;

· Теплота, выделяющаяся при перегрузках электрических сетей, машин и аппаратов;

· Теплота,  выделяющаяся при трении вовремя скольжения подшипников, дисков ременных передач, а также при выходе газов под высоким давлением с большою скоростью через малые отверстия и щели;

· Искры образующиеся при ударах металлических деталей друг одруга

· Теплота, выделяющаяся при химическом взаимодействии некоторых веществ и материалов (например щелочных металлов с водой, окислителей со сгораемыми веществами)

· При самовозгорании органических веществ (ветоши) и т.д.


При возникновении пожара на окружающуюся среду и человека воздействуют пламя, ударная волна, обрушение оборудования, коммуникаций, конструкций зданий и сооружений, повышенная температура окружающей среды и предметов, токсичность продуктов горения, дым, пониженная концентрация кислорода, образование вредных веществ (радиоактивные и токсичные вещества), осколки и части разрушившихся аппаратов, электрический ток.


Среди опасных факторов пожара, повлекших за собой травмирование и гибель людей превалирует отравление людей токсичными продуктами горения и ожоги.


При определении пожаровзрывоопасности веществ и материалов различают: газы, жидкости, твердые вещества  и материалы, пыли

На какие классы подразделяются пожары по виду горючего материала?
А) А (пожары твердых горючих веществ и материалов), 

В (пожары горючих жидкостей или плавящихся твердых веществ и материалов), 

С (пожары газов), 

D (пожары металлов), 

Е (пожары горючих веществ и материалов электроустановок, находящихся под напряжением), 

F (пожары ядерных материалов, радиоактивных отходов и радиоактивных веществ)
Каким образом следует определять категорию помещения по пожарной и взрывопожарной опасности?
 Путем последовательной проверки принадлежности помещения к категориям от наиболее опасной (А) к наименее опасной (Д)
7. Выполните проверочную работу

Проверочная работа по темам: «Электробезопасность», «Пожарная безопасность»

Задание:

· Перечертите кроссворд в тетрадь 

· Отгадав слова кроссворда, впишите их в клеточки, и  вы прочтете в выделенных  горизонтальных  рядах  ключевые слова
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1. Индивидуальное электрозащитное средство защиты.

2. Процесс горения прекращается, если очаг горения изолировать от ….

3. … - это неконтролируемое   горение вне специального очага, наносящее материальный ущерб.

4. … - это преднамеренное электрическое соединение с землей или ее эквивалентом нетоковедущих электропроводящих частей, а также отключенных токоведущих частей, которые могут оказаться под напряжением.

5. …. - это система организационных и технических мероприятий и средств, обеспечивающих защиту людей от вредного и опасного воздействия электрического тока, электрической дуги.

6. Огнетушащее вещество.

7. Дополнительное электрозащитное средство индивидуальной защиты.

8. Средство тушения.

9. Опасный фактор пожара.

10. Воздействие электрического тока, электрической дуги, электромагнитного поля и статического электричества на человека приводит к  ….

